

守底线 育主体 严监管 提质量

——昭通市市场监管局全力营造安全放心消费环境纪实

通讯员 彭燕文/图

安心消费,快乐生活。2024年以来,昭通市市场监管局紧紧围绕优化消费环境这一中心任务,通过抓紧抓实“守底线、育主体、严监管、提质量、转作风”行动,聚力聚智建设诚信、公平、便捷、安全的消费环境,统筹推进商贸物流、餐饮娱乐等重点行业提质增效,抓好基本消费品保供稳价,充分激活释放消费潜力,形成了需求牵引供给、供给创造需求的良性发展格局,为深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章奠定了坚实基础,广大人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

协同配合

质量安全监管不断加强

“肉是什么时候采购的,有没有索取票据?”

“这位同志的健康证只有2个月就过期了,到期前要提前办理体检,体检合格后方能继续上岗。”

又逢开学季,为切实保障师生饮食安全,昭通市市场监管局紧盯学校食堂、校外集中供餐单位和食品供应商“3个重点”,牢牢把握准入、检验、采购、运输、贮存“5个环节”,全面推进校园食品安全排查整治工作。

一年来,昭通市市场监管局紧紧围绕“以高水平安全护航高质量发展”这一目标,优化食品安全“两个责任”落实机制,

深入开展校园食品安全、散装白酒、网络餐饮等专项整治行动,检查学校食堂、食品供应商等1.16万家次,发现整改问题隐患1.19万个,立案查处157件。加强对4.87万户食品经营主体的监督检查,食品抽检1.85万批次,散装白酒抽检1562批次。推送《食安昭通》《昭通野生菌中毒防控——警惕》等科普宣传片。同时,强力推进重要工业产品源头治理工作,对40家获证生产企业、7家告知承诺获证企业开展后监管和质量帮扶。从“小切口”入手,持续深入开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,立案查处150件,没收电动自行车78台,并率先制定印发电动自行车安全隐患全链条整治“六项”制度,协同消防等部门制定市级标准《电动自行车集中充电和停放场所以设计标准》。实现了对61.49万只气瓶、1.24万台在用电梯赋码管理。2024年全年未发生重大安全事故(事件),着力营造了安全稳定的消费市场环境。

释放活力
经营主体质量得到提升

“年纪大了,手机也用不好,多亏你们上门帮忙,几分钟就办好了!”商户陈大爷连连称赞。

2024年3月9日,昭通市市场监管局主动作为、靠前服务,组织业务骨干联合农贸市场管理人员,深入市场一线开展“高效办成一件事”指导活动,以“零距离”

服务为商户纾困解难。一年来,昭通市市场监管局全面深化“放管服”改革,推进“证照分离”改革全覆盖,全面落实132项涉企行政许可改革事项,惠及经营主体3.7万户次;大力推进“高效办成一件事”,企业登记时限压缩至0.2个工作日内;制定完善《昭通市重大政策措施公平竞争审查规则》等文件,梳理政策措施文件239件、公平竞争审查文件259件;制定《个体工商户分型分类帮扶措施指导目录(2024版)》等措施,推动“个转企”1375户;有力推广“融信服”平台,累计向小微企业等授信91.99亿元。2024年,净增经营主体3.05万户,总量达41.89万户,同比增长7.85%;企业达6.38万户,净增“四上企业”119户,总量达859户,不断激发了各类经营主体的活力和创造力,企业经济效益明显提升,全市实现地区生产总值2016.91亿元,社会消费品零售总额达518.26亿元,零售、住宿、餐饮等行业消费快速增长。

围绕中心
“两个强市”战略有力推进

“我买到假冒产品了,我要举报。”2024年2月25日,昭通市市场监管局12315投诉举报中心电话另一端,传来一位消费者急促的声音。消费者称“某机械配件店”销售假冒“长城”商标的润滑油。

围绕中心

守护公平
监管执法震慑成效明显

2024年4月10日,消费者来电投诉,称其在某加油站加油,发现车子比平日多加了5升汽油,希望市场监管部门能帮助核查。接电后,昭通市市场监管局联合计量检定机构对该加油站实施突击检查,发现该加油站涉嫌通过擅自改动、拆装税控燃油加油机,以实现其“偷油”的违法目的。执法人员当场对该加油站的加油机主板全部进行抽样送检。经查证后,对当事人作出没收加油机、没收违法所得并处罚款的行政处罚决定。

童叟无欺,足斤足两,是中国传统美德。商品计量的准确性,是公平竞争市场环境的重要前提,直接关系到消费者的切身利益。一年来,昭通市市场监管局以“小切口”贴近“大民生”,聚焦食品药品、产品质量、民生计量等“民意最盼、危害最大、市场监管风险和压力最大”的民生重点商品、重点领域和重点行业,深入开展民生领域“铁拳”行动,查办了一批让人民群众广泛称道的“铁案”。共立案查处各类违法案件4619件,并通过《昭通日报》、昭通新闻网、昭通广播电视台、各级融媒体中心、各级政务微信公众号等渠道向全市发布“十大消费提示”,公布“十大典型案例”等内容,充分发挥典型案例的警示提示作用,有力打击了各类违法违规行为,对违法分子形成了强有力的震慑,有效维护了公正公平的消费环境。

共筑满意消费

我们一直在路上

“真是太感谢你们了,要不是你们帮



市场监督局工作人员询问价格情况。

冬去春来,金沙江畔阳光明媚。行走在堂琅大地,田间地头呈现出一派“人勤春来早”的生动气象,随处可见“兴一个产业、活一片经济、富一方群众”的喜人景象,一幅欣欣向荣的产业发展画卷正徐徐展开。

近年来,巧家县依托自身资源禀赋,围绕打造“一县一业、一村一品”特色产业发展体系,坚持精品化、生态化、有机化发展思路,突出抓好马铃薯、草莓、甘蔗三大特色主导产业,着力在扩面、增量、提质、延链上下功夫,推动农业产业从“小散弱杂”向“特精优美”转变,通过打好特色产业这张牌,为乡村振兴注入源源不断的动力,特色产业之路越走越宽。

小土豆成为群众增收“大产业”

近年来,巧家县紧紧围绕“云南省滇东北马铃薯产业带”规划布局,按照“昭通大芋洋、世界马铃薯、扶贫大产业”的发展定位,把马铃薯产业作为拓展群众增收渠道、助力乡村振兴的优势主导产业,抢抓国家战略机遇,重点挖掘“二半山区、高二半山区”发展潜力,按照“育良种、建基地、强龙头、树品牌、拓市场、延链条”的思路,努力走出一条具有巧家特色的农业绿色发展道路。

2024年,巧家县通过整合涉农资金1337.34万元投入马铃薯产业,重点支持马铃薯省级种业基地建设和土豆米项目建设。目前已在马树镇建成占地1000平方米的马铃薯组培室1个,原原种生产大棚100亩,可实现年生产马铃薯脱毒组培苗1000万株,马铃薯原原种4000万粒,确保种薯基地建设前端种源供给;培育育繁推一体化种薯生产龙头企业1家,构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托,产学研相结合,育繁推一体化的现代马铃薯种业体系,切实抓好5万亩马铃薯种薯基地建设。目前已建成省级马铃薯种薯基地3万亩,辐射带动全县种植面积突破27万亩。

“我们公司去年在马树镇流转了5000

巧家:特色产业发展之路越走越宽

通讯员 姜连聪 文/图

亩土地,主要用于马铃薯种薯繁育,预计今年种薯产量将达到1万吨,销售额约2000万元。首条土豆米生产线投产后,预计年加工新鲜土豆2500吨,生产土豆米1000吨,实现产值3000万元左右。”据巧家洪邦农业发展有限公司总经理李昱霖介绍,马铃薯种薯基地将支付土地流转费用230万元,支付当地农户种植马铃薯以及公司收购马铃薯的费用600万元左右。马铃薯产业发展“薯”光无限,拓宽了群众增收渠道,绘就了乡村振兴新图景。

水果产业遍地“开花”

走进位于马树镇的巧家县草莓科技示范园,一排排草莓大棚整齐排列,大棚内,阵阵草莓清香扑鼻而来,一颗颗果形饱满、色泽鲜艳的草莓在绿叶中若隐若现,宛如一颗颗红宝石,令人赏心悦目的同时,也承载着致富的希望。

巧家县地处金沙江干热河谷地带,属典型的干热区,拥有发展热区特色水果种植的理想条件。巧家县立足县域自然资源优势,合理规划空间布局,在金沙江沿线干热河谷地区发展以芒果为主的经济林果产业;在马树、老店等高海拔冷凉适宜地区发展草莓产业。2024年,全县特色水果种植面积达6.2万亩,其中:芒果2.3万亩,草莓2.3万亩,石榴、柑橘、火龙果、杨梅等其他水果1.6万亩。水果产量达5.75万吨,产值达7.6亿元。

近年来,巧家县大力发展草莓产业,通过不断扩大产业规模、提升技术水平、延伸产业链条,奋力写好高原特色水果产业“大文章”助农增收,持续巩固拓展脱贫攻坚

成果推动乡村振兴。2024年,巧家县引进上海万瑞兴食品科技有限公司在马树镇合作实施马树镇马树社区草莓深加工项目,项目建设后,年产冻干草莓330吨,年需草莓原料3000吨,年最大销售额预计2960万元;与巧家嘉信食品有限公司在马树镇合作实施巧家县马树镇果脯加工项目,可生产草莓、杏、鲜枣、芒果、苹果等果脯系列产品,年最大销售额可达6000万元。

“草莓产业为马树镇的乡村振兴提供了有力支撑。得益于草莓种植规模的扩大及产业链的延伸,全年能提供9000多个就业岗位,年务工总收入约2.16亿元。”马树镇产业办工作人员邓佳会如是说。

把“蔗”份甜蜜事业发展好

巧家因得天独厚的自然条件,小碗红糖发展历史悠久。巧家小碗红糖采用本地优质甘蔗,以独特的传统工艺手工制作而成,享有“东方巧克力”的美誉。2017年,巧家县的红糖制作技艺入选云南省第四批非物质文化遗产代表性项目名录,并于2020年成功注册国家地理标志证明商标。

截至2024年底,巧家甘蔗种植面积已有10000余亩,主要分布在金沙江及牛栏江沿线的8个乡镇(街道),其中白鹤滩街道、玉屏街道、东坪镇为甘蔗主产区。甘蔗产量达5万余吨,红糖产量达5000余吨,产值约2亿元,覆盖种植农户3460户,为当地群众提供就业岗位3000余个,增加务工收入2700万元以上。现有甘蔗种植农民专业合作社12个,红糖生产商40余家。

为推动甘蔗产业向高产优质方向发

展,巧家县持续发挥“政府+科研机构+企

业+农户”合作模式的作用,依托专家工作站,稳步推进“高产优质”蔗园基地建设;引进11个甘蔗品种开展试验示范筛选工作,建立200亩轻简高效甘蔗原料基地核心区示范园,组织蔗农和企业开展技术培训3期,培训260人次;持续开展榨季糖料甘蔗良种良法技术推广补贴工作,完成补贴面积2025.39亩。

“为推动红糖产业提质增效,我们确立了短、中、长期发展目标,并建设专家工作站及兴巧人才项目持续推进红糖产业发展。下一步,我们将持续推进品牌建设,把‘蔗’份甜蜜事业发展好,让更多人了解巧家小碗红糖的历史文化、制作工艺,进一步提升巧家小碗红糖的品牌影响



马树镇马树社区草莓深加工项目建成投产。

忙,我这老太太可就被坑了。”

2024年9月28日,李大妈像往常一样来到附近的菜市场,挑选新鲜的蔬菜和食材,可当她回到家,把菜从袋子里拿出来准备清洗时,却发现土豆和青菜都比预想的要少一些。她找出家里的小秤,把刚买回来的菜一一称重,结果发现足足少了1斤。

李大妈心里很生气,便去找摊主理论,摊主却一副不以为然的样子。于是,李大妈和摊主争执起来,周围的顾客见状建议李大妈拨打12315热线进行投诉。

昭通市市场监管局接到投诉后,迅速派出执法人员进行查证。查证属实后,执法人员依法对该机械配件店作出没收侵权润滑油、没收违法所得并处罚款的行政处罚决定,并为消费者挽回了经济损失。

一年来,昭通市市场监管局持续实施质量强市和知识产权强市战略,坚持依法治理,注重协同配合,强化专项整治,推进社会共治,重拳打击侵权假冒违法犯罪行为,汇聚共同保护知识产权的强大力量。

同时,夯实地方产业高质量发展基础,扎实推进“标准化+”行动,制定地方标准达210项,新增有机产品认证证书139张,认证面积达78万亩;专利授权825件,发明专利296件,新增注册商标4724件,1家企业获得省级专利转化项目立项支持,市级投入140万元支持9家单位进行专利转化;新增省级以上农业龙头企业25户,农业综合产值突破1500亿元;新增4A级景区2家、3A级景区7家。

守护公平

监管执法震慑成效明显

2024年4月10日,消费者来电投诉,称其在某加油站加油,发现车子比平日多加了5升汽油,希望市场监管部门能帮助核查。接电后,昭通市市场监管局联合计量检定机构对该加油站实施突击检查,发现该加油站涉嫌通过擅自改动、拆装税控燃油加油机,以实现其“偷油”的违法目的。执法人员当场对该加油站的加油机主板全部进行抽样送检。经查证后,对当事人作出没收加油机、没收违法所得并处罚款的行政处罚决定。

童叟无欺,足斤足两,是中国传统美德。商品计量的准确性,是公平竞争市场环境的重要前提,直接关系到消费者的切身利益。一年来,昭通市市场监管局以“小切口”贴近“大民生”,聚焦食品药品、产品质量、民生计量等“民意最盼、危害最大、市场监管风险和压力最大”的民生重点商品、重点领域和重点行业,深入开展民生领域“铁拳”行动,查办了一批让人民群众广泛称道的“铁案”。

共立案查处各类违法案件4619件,并通过《昭通日报》、昭通新闻网、昭通广播电视台、各级融媒体中心、各级政务微信公众号等渠道向全市发布“十大消费提示”,公布“十大典型案例”等内容,充分发挥典型案例的警示提示作用,有力打击了各类违法违规行为,对违法分子形成了强有力的震慑,有效维护了公正公平的消费环境。

共筑满意消费

我们一直在路上

“真是太感谢你们了,要不是你们帮

凡过往,皆为序章!每一次出发,都是新的起点!一年来,昭通市市场监管局深刻认识到,消费环境建设工作关系到广大消费者的切身利益,关系到维护全市经济社会发展稳定大局。

发展方兴未艾,宏图欣欣向荣。2025

年,昭通市市场监管局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委、市政府的领导下,深入践行主动想、扎实干、看效果的抓工作“三部曲”要求,紧扣“强改革、优环境、守底线、严监管、重治理、育主体、提质量、转作风”的重点任务,全面提升市场监管治理能力,全力打造安全放心的消费环境,为奋力谱写中国式现代化昭通新篇章贡献力量!